# 农业农村部将抓好三方面工作落实改革重点任务

新华社北京7月24日电(记者 5 文静 唐诗凝)《中共中央关于进一步全 面深化改革、推进中国式现代化的决 定》对完善城乡融合发展体制机制作出 部署。农业农村部党组书记韩俊24日 表示,农业农村部将抓好坚持巩固和完 善农村基本经营制度、坚持农业农村优 先发展、坚持城乡融合发展三方面工 作,为乡村全面振兴增动力、添活力。

韩俊是在国新办24日举行的"推动高质量发展"系列主题新闻发布会作出上述表示的。

——在坚持巩固和完善农村基本 经营制度方面,决定强调有序推进第二 轮土地承包到期后再延长三十年试点, 深化承包地所有权、承包权、经营权分 置改革,发展农业适度规模经营。

韩俊表示,今年启动了二轮延包三个整省试点,其他省份也在组织整县、整乡的试点,要坚持总体顺延,确保绝大多数农户原有承包地继续保持稳定。下一步,要继续引导土地经营权的有序流转,健全农业经营体系,健全农业社会化服务体系,更好把小农户引入现代农业发展轨道。

"土地流转必须要坚持依法自愿有偿的原则,土地流转不得违背农民的意愿,不得损害农民的利益,不得改变土地的用途。"韩俊说。

——在坚持农业农村优先发展方面,决定对完善乡村振兴投入机制、优化农业补贴政策体系、完善覆盖农村人

口的常态化防止返贫致贫机制、加快健全种粮农民收益保障机制、统筹建立粮食产销区省际横向利益补偿机制等作出部署。

韩俊表示,农业农村部将抓紧细化 实化,在干部配备、要素配置、资金投入 和公共服务等方面,推动采取更加有力 的举措,加快补齐农业农村发展的短板。

——在坚持城乡融合发展方面,韩俊表示,要加快推进农业转移人口市民化,推行由常住地登记户口提供基本公共服务制度,推动符合条件的农业转移人口社会保险、住房保障、随迁子女义务教育等享有同迁入地户籍人口同等权利。要依法维护进城落户农民的土地承包权、宅基地使用权和集体收益分配权。

"现行政策是允许探索农民这'三 权'自愿有偿退出办法的,但是一定要 稳慎进行。"韩俊说,以宅基地使用权的 退出为例,总的政策基调是,出台这方 面的有关政策一定要稳慎,不能刮风。

他表示,宅基地使用权在法律上界定非常清楚,是农村集体经济组织成员享有的权利,非本集体经济组织成员无权取得或变相取得。要严格禁止下乡利用农村宅基地建设别墅和私人会馆,严格禁止给退休回乡干部职工分宅基地建房,要守好政策底线。现行政策是允许农户合法拥有的住房通过出租、人股、合作等方式盘活利用,这方面各地可以积极探索,让农民享受更多的改革红利。

## 福建宁德:"格美"逼近 浪高雨急

7月25日11时许,福建 省宁德市霞浦县三沙镇沿海 出现巨浪。

随着今年第3号台风"格美"中心逐渐向福建沿海靠近,宁德市沿海各地风力、雨量明显增强,霞浦县三沙镇浪高雨急。当地防台人员坚守岗位,积极应对。截至25日6时,宁德累计下沉干部8650名,共转移各类受威胁群众18018人。

新华社记者 姜克红 摄



#### 交通运输部提升台风防御响应至二级

新华社北京7月25日电(记者叶昊鸣)记者25日从交通运输部获悉,交通运输部结合防御台风有关预案及工作程序,提升台风防御响应为二级,部署相关单位加强联动,全力

做好今年第3号台风"格美"防御应对工作。

据交通运输部有关负责人介绍,交通运输部将密切关注台风动态,会同有关部门加强监测预警和调度指

挥,指导各有关省级交通运输主管部门和单位,结合实际科学研判,果断采取"应关尽关、应停尽停、应撤尽撤"等措施,切实做好台风防御工作,合力筑牢安全防线。

### 世界艾滋病大会呼吁艾滋病防治应以人为本

新华社柏林7月24日电(记者 褚怡 杜哲宇)第25届世界艾滋病大 会正在德国慕尼黑举行。与会专家呼 吁把以人为本作为艾滋病应对工作的 基本原则,以彻底消除艾滋病病毒对 公众健康和个人福祉的威胁。

本届大会22日开幕,将持续至26日,采用线上线下结合的形式,共吸引世界各地的专家学者、非政府组织代表等1万余人参加。

国际艾滋病协会主席莎伦·卢因说:"以人为本意味着在推进艾滋病防治过程中,无论是设计临床试验方

案,还是实施新的政策与计划,都必 须确保艾滋病病毒感染者和受艾滋病 病毒影响的人群是最终受益者,更是 推动我们不断前行的核心力量。"

卢因说,虽然在今年的大会上见证了艾滋病防治的重大突破,但全球艾滋病防治工作仍面临政策倒退、人权侵犯、错误信息泛滥、全球卫生资金削减以及民众对国际机构信任度下降等挑战。

联合国艾滋病规划署执行主任 温妮·拜安伊玛援引最新发布的2023 年全球艾滋病报告称,全球目标是到 2025年将新增艾滋病病毒感染人数控制在37万以下,但2023年的新增感染人数仍高达130万。

"最新数据为我们敲响了警钟。" 拜安伊玛说,各国应立即采取三项关键措施。首先,为艾滋病应对行动提供充足资源;其次,向所有中低收入国家提供长效治疗和防治方案;最后,打破歧视壁垒,防止艾滋病病毒感染者被排斥在医疗体系之外。

世界艾滋病大会是目前全球规模最大的有关艾滋病的会议,每两年举行一次,由国际艾滋病协会组织召开。

#### 新华社北京7月24日

电 美国国务卿安东尼·布林肯23日说,美国邀请苏丹冲突双方8月14日起在瑞士举行停火对话。

美国国务院表示,美国和沙特阿拉伯将共同主持对话,非洲联盟、埃及、阿拉伯联合酋长国和联合国为观察员。布林肯说,苏丹武装冲突造成的死亡、苦难和破坏"令人极为震惊",必须结束这场冲突。

布林肯说,对话旨在 实现苏丹"全国范围中止 暴力,让人道主义援助物 资能够送达一切有需要的 人,并就确保执行所有协 议制定牢固的监督和核查 机制"。

冲突方之一、苏丹快速支援部队领导人穆罕默德·哈姆丹·达加洛 24 日凌晨在社交媒体上回应称,快速支援部队以建设性态度参加这次停火对话。他重申,快速支援部队主张谈判产生政治解决方案,以"恢复国家文官治理和民主过渡道路"。

冲突另一方苏丹武装部队尚未 说明是否参与谈判。

2023年4月15日,苏丹武装部队与苏丹快速支援部队在首都喀土穆爆发武装冲突,战火随后蔓延至其他地区。持续一年多的武装冲突已造成苏丹约1.87万人丧生,超过940万人流离失所。

在多方斡旋下,苏丹冲突双方 多次在沙特吉达市谈判,达成短暂 停火协议,但都未能有效落实。

就瑞士对话成功几率,美国务院发言人马修·米勒23日说,首先要让冲突双方回到谈判桌,眼下只能做到这一步,希望在吉达谈判基础上继续工作,设法进入下一阶段。

另外, 苏丹冲突双方本月起在 联合国秘书长苏丹问题特使拉姆 丹·拉马姆拉主持下, 在瑞士日内 瓦举行相互不见面的间接对话, 主 要商议人道主义援助和保护平民等 议题。 (胡若愚)